

稳增长政策全面发力 8月新增信贷和社融明显回升

本报记者 谭志娟 北京报道

9月11日,央行发布的金融统计数据报告显示,8月份,人民币贷款增加1.36万亿元,同比多增868亿元;社会融资规模增量为3.12万亿元,比上年同期多6316亿元;8月末,M2同比增长10.6%,增速分别比上月末和上

新增信贷同比多增

在新增信贷方面,8月份,人民币贷款增加1.36万亿元,同比多增868亿元。

温彬认为:“8月人民币贷款增加1.36万亿元,较上月大幅增加超过1万亿元,明显强于季节规律;且在去年8月已经达到历史同期峰值的基础上,同比仍多增868亿元,实属不易。这既有政策支持的因素,也显示市场预期和市场情绪已经出现好转。”

东方金诚还称:“8月新增人民币贷款规模大幅回升,同比实

新增社融高于市场预期

在社融方面,8月,新增社融为3.12万亿元,高于市场预期的2.6万亿元,比上年同期多6316亿元;8月末社会融资规模存量为368.61万亿元,同比增长9%。

梁斯对记者表示,信贷、债券融资驱动新增社融同比多增。

据梁斯分析,首先,从信贷类资金看,新增人民币贷款1.34万亿元,同比少增102亿元,但与7月相比有明显改善;其次,从直接融资看,企业债券净融资2698亿元,同比多1186亿元,政府债券净融资1.18万亿元,同比多8714亿元。债券融资在7月份基础上继续保

年同期低0.1个和1.6个百分点。

对此,民生银行首席经济学家温彬认为:“从金融数据可以看出,当前宏观经济运行保持在合理区间,延续了总体平稳、稳中有进的发展态势,实体经济需求增强,叠加宏观组合拳及时出手,政策效果不断显现,带动8月金融数据表现明显改善。”

现小幅多增,显示稳增长政策全面发力背景下,宽信用进程再度提速。”

分部门看,住户贷款增加3922亿元,其中,短期贷款增加2320亿元,中长期贷款增加1602亿元;企(事)业单位贷款增加9488亿元,其中,短期贷款减少401亿元,中长期贷款增加6444亿元,分别环比增加3384亿元、3732亿元。

“8月官方制造业PMI由7月的49.3%回升至49.7%,供求两端均有明显修复,带动企业融资需求改善。同时,去库持续趋缓以及极端天气影响消退后,建筑业生产活动

加快,8月地方专项债净融资规模

回升的主要推动力。7月24日政治局会议提出加快地方专项债的发行和使用,2023年新增专项债将于9月底前发行完毕,带动债券发行明显提速。”温彬预计,9月政府债券发行态势有望延续,继续对社融形成有力支撑。

展望未来,有业界专家预计,新增信贷和社融数据有望保持平稳增长,这主要是因为国内实体经济融资需求增强,金融稳增长政策有力支持。东方金诚也认为,9月新增信贷、社融规模有望进一步扩大,同比也都将实现多增。

中国银行研究院研究员梁斯日前在接受《中国经营报》记者采访时分析说,从数据看,8月份制造业PMI比7月提高0.4个百分点至49.7%,呈稳步回暖态势,显示企业信心有所恢复。特别是7月以来,相关部门先后出台了支持企业发展、提振消费等在内的多项政策措

施,政治局会议、国务院常务会议等也先后提出要采取相应的政策推动经济恢复;8月又陆续推出了多项提振房地产市场的措施,这将对企业和居民信心带来支撑,实体经济融资需求有望逐步提升。预计随着政策加力提效及经济内生动力修复,金融数据有望稳步走强。

明显增加,也带来基建相关配套融资需求。在防范化解重点领域风险过程中,银行贷款支持化债也对企业中长贷有拉动效应。稳增长政策发力和逆周期调节力度加大下,企业中长贷仍为新增信贷的主要支撑。”温彬说。

8月票据融资增加3472亿元,环比减少125亿元。温彬表示:“进入8月,票据利率震荡下行,但在8月下旬出现明显反弹,表明信贷动能边际增强,票据冲量规模减少。”

温彬还指出,后续,为实现政策协同、稳流动性、稳信贷和降成本等多重目的,四季度仍有降准的可能;结构性、政策性金融工具也有望加码,发挥“准财政”和精准滴灌作用,扩投资、促消费,大力支持科技创新、绿色发展和中小微企业发展,继续支持房地产市场调整优化;同时,为提升政策传导效率,也将更加注重引导资金进入实体,实现量的合理增长和质的有效提升。政策筑底和经济蓄力,将驱动后续信用稳定扩张和信贷结构优化,并进一步增强经济稳步回升的动能。

8月进出口同比降幅收窄 未来有望继续改善

本报记者 谭志娟 北京报道

9月7日,海关总署发布的数据显示,今年前8个月我国进出口基本持平,8月份进出口环比增

出口增速有望延续收窄

在出口方面,以美元计价,8月出口同比下降8.8%,降幅较上月收窄5.7个百分点。

就此,东方金诚首席宏观分析师王青认为,“8月出口额同比降幅收窄,基本符合市场预期,背后主要有两个原因:一是上年出口高峰过后,出口额增速基数大幅走低,这会推高今年8月出口额同比;二是当前新出口动能下滑势头有所缓解。”

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对记者分析说,外贸出口金额降幅收窄,主要是我国出口较强韧性,出口商品价格整体降幅收窄及去年基数有所回落影响。

周茂华同时还指出,“8月出口增速尽管下降,但出口实际并不弱、韧性足。一方面,8月出口金额2848亿美元,远高于近五年同期均值,尤其是近三年,外贸出口基数显著抬高。另一方面,外贸出口平均价格同比大幅下滑对出口金额构成拖累,而去年外贸

进口增速有望逐步改善

在进口方面,以美元计价,8月进口同比下降7.3%,降幅较上月收窄5.1个百分点。

对于进口增速下滑收窄的现象,周茂华表示,“这主要是国内消费和内需复苏,基数和进口价格方面拖累减弱。目前国内居民、企业信心修复有个过程,宏观政策效果显现存在一定时滞,但国内经济修复前景明朗。同时,进口的能源、原材料等商品价格回落至近年来低位,降低了我国外贸进口整体成

长3.9%。

具体来看,据海关统计,按美元计价,8月份,我国进出口5013.8亿美元,同比下降8.2%。其中,出口同比下降8.8%,前值为下降

出口平均价格同比保持增长。8月钢材、肥料等出口数量大幅增加,但受价格下滑拖累,出口金额增速是下滑的。”

在周茂华看来,“我国外贸出口展现韧性。主要是我国外贸出口结构持续优化,机电为代表的高技术出口占比稳步提升,民营企业已经成为我国外贸稳增长的主力军;新能源汽车、新能源电池等外贸出口新动能发展迅速。”

这从数据可见,前8个月机电产品出口比重近6成,其中汽车出口增长强劲:前8个月,我国出口机电产品8.97万亿元,增长3.6%,占出口总值的58%。其中,汽车4427亿元,增长104.4%。数据还显示,前8个月,民营企业进出口14.33万亿元,增长6%,占我国外贸总值的52.9%,比去年同期提升3个百分点。

展望未来,王青表示,8月出口额同比仍连续第四个月处于负增长状态,海外需求偏弱是主要原

本。数据显示,8月我国铁矿砂、原油、天然气、大豆等主要商品进口量增加,影响进口金额同比表现。”

王青也指出,8月进口表现仍弱,进口额同比延续负增,但受价格因素拖累减弱以及稳增长政策发力,提振进口需求边际修复带动,当月进口额同比降幅有所收窄。

展望未来,周茂华认为,“从趋势看,进口增速有望逐步改善,主要是国内经济逐步恢复顺畅,消费者信心修复,宏观政策综合效应逐

14.5%;进口同比下降7.3%,前值为下降12.4%;贸易顺差683.6亿美元,收窄13.2%。

对此,业界受访专家表示,8月



8月份,我国进出口环比增长3.9%。专家表示,8月出口增速尽管下降,但出口实际并不弱、韧性足。

因,出口商普遍反映订单不足。伴随全球半导体、消费电子行业触底上行,以及海外经济下行势头有所缓解,叠加上年同期出口增速基数持续走低,接下来我国出口额同比降幅有望持续收窄。不过,考虑到四季度外需对经济增长还会有一定拖累作用,着眼于保持国内经济复苏势头,年底前将持续倚重投

步释放,房地产有望逐步企稳,将带动进口需求回升。同时,7月商品进口价格降幅呈现收窄迹象,预示价格因素拖累减弱。7月制造业PMI指数中,原材料库存、进口等分项指标延续边际改善态势,预示随着经济需求回暖,企业逐步转向补库存,利好进口需求。”

王青也表示,展望9月,7月24日召开的政治局会议释放明确稳增长信号后,系列稳增长政策不断加码出台,带动市场预期持续好转,而

进口和出口同比下滑幅度收窄,好于市场预期,显示国内外贸整体有所改善,并预计未来进口与出口增速有望延续收窄、改善态势。

资、消费等内需发力。数据显示,8月摩根大通全球制造业PMI指数为49.0%,较上月回升0.3个百分点,但继续处于年初以来的收缩状态。历史数据显示,我国出口与全球制造业PMI指数走势相关性较高。

周茂华也预计,年内外贸出口增速有望延续收窄、改善态势。随政策逐步落地见效,国内经济复苏动能也有望转强,这将提振进口需求边际回升。这在8月已有迹象,预计9月将持续显现。同时,去年9月大宗商品价格明显下行,而需求预期回暖有望带动今年9月大宗商品价格整体上行,进而推动同比继续回升。这意味着,9月价格因素对进口额同比增速的拖累效应将进一步减弱。由此综合价格和需求两方面因素,预计9月进口额同比降幅将收窄至-5%至0%左右。

两部委多次调查粮食产后损失

新《粮食质量安全监管办法》即将实施

本报记者 索寒雪 北京报道

“粮食产量提高1%很困难,但是我们抽样调查,中国粮食损失率达到了7.6%。”国家发展改革委员会宏观经济研究院院长黄汉权研究员在第十四届农业贸易政策国际会议上表示。粮食损失,是指粮食收割和储藏等环节造成的损失。

据了解,该调查是于2022年进行,主要集中在粮食产后的前端损失,即从收割到烘干再到农户储粮阶段。

发改委、农业农村部联合调查

减少粮食损耗是保证国家粮食安全的重要途径。中国粮食想继续保持增产,难度越来越大,成本越来越高。

除去前述两个调查之外,黄汉权介绍说:“2022年5月份农业农村部机械化司跟我们委里联合搞了一个机收损失调查,机收损失率在0.7%~1.1%之间,说明机收率越高损失率越低。”除此之外,他还介绍:“我们做了农户储粮调查,这个调查是4500多个样本农户,调查结果是玉米储藏损失最高,接下来是小麦、稻谷,整个在4%左右。中国农户储粮水平比较低,经常到地方调研,很多收了就在路边晒,损失还是比较大的。”

《中国经营报》记者从东北种粮大户处了解到,粮食储存对农户的收入影响很大。“我种植大豆,自己储存,想在明年价格高的时候卖,就必须计算损耗。”东北农户温兴向记者介绍,“首先面对的问题就是发霉。即便进行了烘干,还是有一定的粮食会发霉。此外,还有虫害。”

他向记者表示,他们每年土地轮作,就是去年种小麦、今年种玉米。今年就会在玉米苗的旁边,看到密密麻麻的小麦。其实这些小麦就是去年机械收割损失在地里的那些小麦发芽了。

为了减少这种农机损失,他只能求助于农机驾驶员,收割的速度慢下来,尽量减少损失。而

粮食减损重要性提升

修订后的《粮食质量安全监管办法》完善了粮食收购入库和销售出库等重点环节质量安全检验制度。夯实主体责任,增加了粮食经营者收购粮食应当严格执行国家粮食质量标准和政策的规定以及规范扦样、检验的内容。

据了解,减少粮食损失是落实联合国2030年可持续发展议程,实现零饥饿目标的重要行动。

2015年9月份,联合国大会通过的2030可持续发展议程,明确到2030年零售和消费环节粮食浪费减半,生产环节粮食减损大幅度减少。

2021年9月份国际粮食减损大会在济南召开,习近平总书记发来贺电强调,减少粮食损耗是保障粮食安全的重要一步。“从这几个方面来讲意义重大,当然还有课题里面下一步要测算的,减少粮食损耗也是减少‘双碳’,是我们推动‘双碳’目标实现的重要抓手。因为化肥以及各种各样资源要素投入量很大,如果损失减少了,相当于减少使用化肥、农药和其他药品使用,对‘双碳’目标实现也是重要的。”

中国农业机械化协会人士曾向记者表示:“由于以前机械化程度不高,所以收购减损一事并没有提上日程,但是现在,由于小麦机械化收割率已经达到97%左右,所以,农机减损减少1个百分点,就会涉及数十亿斤的粮食,数量还是非常可观的。”

农业农村部副部长唐仁健曾表示:“我们千方百计才增加了300多万亩冬小麦,按照平均亩产383公斤计算,增产约23亿斤。

2023年,黄汉权再对夏粮进行调查。“我们在河南做了调查,受极端天气影响,受访户小麦收获环节平均损失率为8.85%。光是产前端损失是5000万吨。相当于每年在粮食产后损失是1000亿斤,这个量是很大的,相当于接近一个省一年的粮食产量,这是必须要高度重视的。”他表示。

近日,针对储粮环节,国家发展改革委公布了修订后的《粮食质量安全监管办法》,自2023年10月1日起施行,以强化粮食质量安全风险监测工作。

对农机合作社而言,收获的季节只有那么几天,要在水分和天气好的情况下,抓紧收割更多的麦田,才能增加收入。

摆在农户面前的问题是,储备粮食的损失与储备粮食等待价格上涨,得失几乎持平,因此,减少粮食产后损失也是增加农民收入的重要举措。现在受成本上升和价格天花板双重挤压,保障农民种粮收益越来越困难,减损就是增收。

“我们做了一个测算,按照2022年全国粮食产量和成本数据推算,中国粮食因收获和储备损失造成的种粮隐性成本达700亿元以上。按照农户来算,每个农户损失是270块钱。折成面积来算,每亩成本损失45块钱。现在种粮每亩除了补贴,才挣几十块钱,所以这个需要高度重视。”黄汉权说。

减少粮食损耗是保证国家粮食安全的重要途径。中国粮食想继续保持增产,难度越来越大,成本越来越高。

有关数据显示,2022年生产一斤粮食大概投入的成本是1元多,产出一斤粮食卖价也是1元多,投入与产出接近持平,与此同时粮食损失问题严重,各产业链环节都存在损失。

如果能将小麦机收损失降低1个百分点,就能挽回粮食25亿斤以上,潜力非常可观。”

针对储粮环节,国家发展改革委近日公布了修订后的《粮食质量安全监管办法》,自2023年10月1日起施行。

据了解,修订后的《粮食质量安全监管办法》完善了粮食收购入库和销售出库等重点环节质量安全检验制度。夯实主体责任,增加了粮食经营者收购粮食应当严格执行国家粮食质量标准和政策的规定以及规范扦样、检验的内容;修改了出库前应当委托粮食质量安全检验机构进行检验的情形、粮食质量安全检验机构出具检验报告的时间和方式、检验报告有效期等内容。

针对完善运输环节的粮食质量安全管理制度,增加了运输粮食发生虫害霉变等情况及时处置、鼓励采取在途粮食质量安全检测技术等信息化手段的要求,强化了对运输工具和容器的要求。

国家发展改革委表示,修订《粮食质量安全监管办法》是为保护粮食生产者的积极性,维护粮食经营者和消费者的合法权益,加强粮食流通质量安全监督管理,保障国家粮食安全。